

大学生谨防这些电信诈骗陷阱

河北日报记者 尹翠莉

筑牢电信诈骗防护网

时下,随着网络经济快速发展,电信诈骗滋生出多种花样。大学生使用网络频率高,社会经验较少,成为电信诈骗重点瞄准的人群。针对大学生的电信诈骗有哪些?大家应该从哪些方面进行防范?记者专门采访了省反电信网络诈骗中心民警,为广大大学生群体支招。

兼职刷单类诈骗 发案居高不下

“我想做个兼职挣点钱,可不知道怎么回事稀里糊涂上当了。”最近,石家庄某高校大二学生小曹报案时向民警讲述了她的被骗经历。

原来,小曹在微信群里看到有人发兼职刷单信息,小曹便添加了对方好友,询问兼职事宜,对方便让小曹加入了一个微信群。

小曹按照对方的要求,先点开一个价值150元的刷单链接并进行了支付,很快收到本金加佣金158元。轻松赚了8元,小曹很开心,紧接着完成了第二单、第三单,均收到了佣金。

小曹放松了警惕,这时候,对方要求小曹完成两个大单再返款。挣钱心切的小曹先后支付了999元、1999元,本指望可以连本金加佣金回款,但对方称其刷错了,再刷两单才能返还本金……就这样,在对方一步步诱导下,小曹先后转了5000多元,才意识到被骗。

“刷单类诈骗单笔数额虽然不大,但在大学生当中的发案一直居高不下。”省反电信网络诈骗中心民警介绍,小曹遭遇的刷单诈骗是一类伪装成找兼职工作的骗局,主要针对学生等收入较低、时间相对自由、希望动动手指就能换取一定报酬的人。

这种诈骗中,不法分子一般会通过

QQ群、微信、微博等发布广告,打着“高薪”“轻松”的旗号吸引目标群体。一旦有人联系,不法分子会先对其进行培训,告知只要在网上拍下指定的商品并付款就能获得报酬。

民警透露,当受害人完成购买刷单任务并要求返还本金、佣金时,不法分子会以“系统出错”“完成新任务后激活”等理由,诱使受害人继续刷单。

需要注意的是,在诈骗环节中,诈骗团队往往多人一起营造氛围,联手诈骗。

“群里有人夸我‘很棒’,还有人‘不要提现’,现在想来应该是他们组团骗我,但当时我没反应过来。”小曹说。

“刷单本就是一种作弊行为,国家法律法规、电商平台都明令禁止这种虚假交易。”民警提醒,刷单广告绝大部分都是不法分子布下的陷阱,诈骗完成后,不法分子还会以退款登记为理由,获得受害人个人信息,进行二次诈骗。

民警提示,大学生找兼职一定要通过正规渠道,切勿相信“低投入、高回报”的幌子,不要点击陌生链接,或扫描二维码下载非法、假冒APP。一旦发现自己疑似被骗,保存好对方的电话号码、QQ、微信、聊天记录等资料,及时报警。

“注销校园贷”骗局

盯上大学生

“如果不注销校园贷就会影响个人征信……”即将大学毕业的赵某最近因为轻信了这样一个电话,被骗了6万余元。

5月初,赵某接到一陌生电话,对方自称是某电商金融客服人员,称赵某在校园贷及其他贷款平台有过贷款记录,因为国家正在整治校园贷,需要他把额度消掉,若不注销,不仅要缴纳高额滞纳金,还会影响个人征信。

赵某见对方说的跟自己信息相符,便放下了警戒。对方引导赵某下载登录一款APP,并称有银保监会的第三方介入。后

对方又诱导赵某到多个贷款平台贷款,并以注销银行卡为例解释,“需要先把钱借出来,才能把相应的余额取出来补上。”

赵某被“洗脑”了。先后从某贷款平台和两家银行中借出了三笔钱。后对方称为赵某增加征信积分,让赵某通过网银向对方指定账户转账。等对方再次要求赵某借钱转账时,赵某感觉不对,报了警。

“校园贷受骗曾是社会热议话题,很多大学生心生警惕,目前来看多数大学生已经不被校园贷误导,但近期出现的‘注销校园贷’骗局不断有学生受骗。”省反电信网络诈骗中心民警表示,这类诈骗中,不法人员往往会伪装成“金融客服”,电话联系受害人。为加强其可信度,会向受害人提供伪造的“平台营业执照”“客服工作证件”等,消除受害人疑虑。

然后,不法人员谎称根据相关规定变化,需要其配合注销校园贷账号。如果不注销,会影响个人征信、偿还高额利息;如果受害人反馈没有注册过校园贷账号,不法人员则会说其身份信息被盗用注册了账号。最后,抓住受害人恐惧心理,设法让其完成“余额清零”和“注销账户”。

受害人选择注销后,不法分子会诱导受害人通过网贷账户转账到指定账户,最后将受害人拉黑。

“避免此类诈骗其实不难,一定要坚守住‘不听信、不转账’的原则,另外,尤其要注意保管好个人信息。”民警提醒,一旦接到类似电话,要留存相关凭证,积极向公安机关以及相关部门举报。

冒充电商客服退款诈骗

高校是重灾区

眼下,网络购物已成为人们消费的主要模式,而大学生是新时代网络购物中的重要力量。骗子也盯准了这一群体,冒充“客服人员”实施精准诈骗屡得手。

近日,保定某高校大学生小白就接到一个“客服”电话,称她之前在网上购买的

衣服有顾客反映缩水需要召回,按规定公司会给予她268元的补偿。

虽然对方能够准确说出小白的个人信息,但小白还是留了个心眼,专门联系了店铺客服,店家称没有此事后,小白便不再接电话。

可就在这时,“客服”的一条短信让情况发生了反转。

短信提到,公司规定不能在官方渠道上承认质量问题,会影响平台销量,会通过线下联系客户给予理赔。小白半信半疑,便添加了短信中的QQ。随后,对方告诉小白,如果芝麻信用超过600分,可得到双倍赔付。

小白的芝麻信用分不足600,“客服”称,可以短期内提升。按照对方提示,小白通过分期贷款平台贷了款。对方表示,这些贷款由店铺还,小白只要将扣除双倍购衣款后的交给客服就行了。但小白汇款成功后,对方便联系不上了,而她则收到了要求还款的通知。

针对小白的遭遇,民警指出,冒充网购客服退款的诈骗团伙往往通过各种渠道获取受害者的订单信息,从而实现精准诈骗。

民警说,诈骗团伙除了打着“退款”的幌子盗刷银行卡、骗取贷款额度,还会索要付款验证码短信为骗子的购物订单代付,再把所购商品转手变现获利。

“正规购物平台不会以链接或二维码的形式退款。”民警提醒大学生,网上购物时要提高防范意识,一旦接到“客服”的退款电话,要保持镇定,及时通过电商平台与卖家沟通。不要轻信相信对方发来的任何链接,更不要随意提供个人信息。

临近各大电商平台的半年大促,网购退款等诈骗或将增多。民警提醒广大网友不要轻信自称客服的陌生电话,关于购物订单有任何疑问,要联系官方客服,谨慎私下加陌生人为好友,在聊天过程中切勿填写和透露银行卡号、密码和验证码等个人敏感信息。

我省首个行政争议化解平台成立以来,截至2月底

河北日报讯(记者崔丛丛)5月28日,在省法院召开的涉产权保护行政争议化解案例新闻发布会上获悉,2019年9月沧州市中院成立我省第一个行政争议化解平台,2020年5月底全省12家中院、171家基层法院成立行政争议化解平台并挂牌运作,实现化解平台全省覆盖,截至今年2月底,全省行政争议化解平台共成功实质性化解案件2778件。去年一年,全省法院新收行政案件共计13946件,同比下降12.7%;新收行政非诉案件12047件,同比下降33.7%,降幅明显。

据悉,除在全部中、基层法院成立行政争议(协调)化解中心之外,各地还普遍成立了更高层次的化解平台,对化解工作进行总体规划、协调推进,确保政府支撑作用得到充分发挥,府院心合力化解行政争议。

省法院制定出台了《河北省高级人民法院关于进一步加强调解工作的指导意见》对行政争议实质性化解作出系统性规定。各市则结合自身实际,大多由政府与法院联合出台实施办法或实施意见,推动工作落地落实。中、基层法院行政争议(协调)化解中心普遍出台工作规则、流程图,实现制度上墙、接受监督,同时建立化解案件台账。《河北省多元化化解纠纷条例》第四十二条专门对行政争议诉前化解作出规定,为我省法院推动此项工作提供了有力的制度保障。

在推进行政争议实质性化解工作中,全省法院高度重视产权司法保护,充分发挥实质性化解在促进行政机关自行纠错、有效克服司法局限、减少程序空转、降低群众维权成本、融洽官民关系等优势,积极营造平等保护各种所有制经济产权和合法权益的法治环境,促进营商环境持续优化。一大批涉及产权保护的行政争议通过化解平台得以实质性化解,向社会传递了依法保护产权的鲜明导向和法治能量。

我省将在6月份开展全民禁毒宣传月活动

河北日报讯(记者尹翠莉)6月26日是第34个国际禁毒日。为掀起禁毒宣传教育热潮,广泛动员社会力量参与禁毒斗争,提高人民群众防毒、识毒、拒毒意识,省禁毒办将在6月份开展全民禁毒宣传月活动。

据介绍,宣传月期间,省禁毒委成员单位将紧紧抓住“6·1”禁毒法实施纪念日、“6·3”虎门销烟纪念日、“6·26”国际禁毒日等重要时间节点,聚焦整治突出毒品问题、“净边”专项行动、“平安关爱”行动、防范毒品滥用等内容,创新开展群众喜闻乐见、富有地方特色的禁毒主题教育活动。其中,省市场监督管理

局将与省禁毒办等部门开展禁毒宣传进单位活动,对省、市、县三级市场监督管理系统和药品监督管理局系统4000余名干部职工,采取线上和线下相结合的形式进行集中授课;省司法厅将联合禁毒部门组织禁毒宣传“三下乡”活动;全省各

级团组织将联合禁毒部门开展青少年禁毒书画大赛作品评选;各级供销社系统联合禁毒部门启动河北省“为农服务综合平台”禁毒宣传工作;省禁毒办、石家庄市禁毒办将与教育部门开展禁毒宣传进校园活动。此外,全省司法行政戒毒系统还将举办戒治工作精品课比赛,全省各级法院将集中开展涉毒案件公开宣判活动。

关注世界无烟日

与公共场所相比,家庭是全面无烟环境立法监管不到的场所

拒绝烟草,给家人更多无“烟”的爱

河北日报记者 张淑会

5月31日,是世界无烟日,今年的主题为“承诺戒烟,共享无烟环境”。创建无烟环境,除了要在公共场所全面禁烟外,更应该关注家庭禁烟问题。

日前,省卫生健康委联合省妇联、省计划生育协会在全省开展倡导无烟家庭建设活动,以倡导文明健康的生活理念,降低成人吸烟率及家庭二手烟暴露水平。

家里有人吸烟,对其他家庭成员会带来什么样的危害?为了家人,您愿意戒烟吗?作为全面无烟环境立法监管不到的场所,家庭禁烟面临哪些困难……记者就此进行了采访。

一人在家吸烟,全家人被动受“烟”害

“希望这次在医生的帮助下,我能戒烟成功。”5月28日,得知石家庄市举办百人百日戒烟大赛,有20多年烟龄的省会市民小李决定报名,“我上中学时就跟着同学学会了吸烟,后来慢慢有了烟瘾,现在一天至少要抽一包烟。期间也戒过烟,但没有成功。”

生活中,像小李这样的主动吸烟者大有人在。

除了主动吸烟外,还有很大一部分人被动吸烟。“家人也特别反对我吸烟。”小李说,平时在家里烟瘾上来,他就忍不住会在房间抽烟,搞得屋子里烟雾腾腾,影响妻子和孩子的生活。而且他吸烟时总是咳嗽,家人也担心他的身体健康,一直劝他戒烟。

有调查显示,我国有超过3亿的烟民,7.4亿二手烟受害者,其中1.8亿是儿童。二手烟暴露按照严重程度由高到低依次为餐馆、家庭、工作场所、政府大楼、医疗机构、中小学校和公共交通工具。其中,家庭二手烟暴露率为57.1%。

无论主动吸烟还是被动吸烟,都严重危害人们的身体健康。

“吸烟有百害而无一利。”省疾控中心健康教育所副所长郭晓亮介绍,烟草烟雾含有4000余种化学物质,包括几十种致癌物以及一氧化碳等有害物质。吸烟损害体内几乎所有器官,可引发癌症、冠心病、慢阻肺、骨质疏松等多种疾病。与非吸烟者相比,吸烟者死于肺癌的风险提高6至13倍,死于冠心病的风险提高2倍……科学证据表明,每两位吸烟者中就有一位死于吸烟相关疾病,吸烟者的平均寿命要比不吸烟者缩短10年。

相关

健康河北·省会百人百日戒烟大赛启动

河北日报讯(记者张淑会)5月28日,健康河北·省会百人百日戒烟大赛在河北省职工体育健身中心正式启动。凡年满18周岁,正在吸烟,烟龄在一年以上且有戒烟意愿,长期在石家庄市

住、生活和工作的烟民均可报名。此次大赛由省、石家庄市疾控中心联合举办,参赛者可通过关注“河北疾控”和“石家庄疾控”微信公众号,选择“戒烟大赛”通道报名,报名时间截至6月15

18:00,报名时参赛者可根据实际情况选择河北医科大学第一医院、石家庄市人民医院、石家庄市中医院三家医院戒烟门诊中的任意一个,系统按照先后顺序将参赛人员信息提供至相应戒烟门诊。

我省23家单位被授予无烟党政机关优秀和样板单位

河北日报讯(记者张淑会)5月28日,驻石省直(中直)无烟党政机关授牌暨百人百日戒烟大赛启动仪式在河北省职工体育健身中心举行。启动仪式上,23家单位被授予无烟党政机关优秀单位和样板单位,其中17家驻石省直(中直)单位被授予无烟党政机关优秀单位,省、石家庄市6家单位被授予无烟党政机关样板单位。

无烟党政机关建设是推进无烟环境建设的重要举措,是健康中国控烟专项行动的重要内容。2020年以来,我省按照国家层面工作部署,出台了《无烟党政机关建设实施方案》,省爱卫办、省直爱卫办、

石家庄市爱卫办联合召开驻石省直无烟党政机关建设工作推进会,70多家省直、中直党政机关积极参会,省文明办、省体育局、省总工会等4家省直党政机关代表签署了建设无烟党政机关承诺书。

根据省有关安排,石家庄市爱卫办依据《无烟党政机关建设评分标准》,对驻石75家省直(中直)党政机关无烟环境建设情况进行了实地调研,省检察院等17家单位为优秀,省农业农村厅等56家单位为达标。同时,在石家庄市爱卫办的精心组织下,省总工会、省体育局、石家庄市机关事务管理局、石家庄市公安局、石家

安全从“头”开始



州市裕东街道办事处、石家庄市鹿泉区教育局6家单位,顺利通过中国疾病预防控制中心烟草办调研评估,成为全省无烟党政机关建设样板单位,并承接了全国无烟党政机关建设培训班现场观摩活动,得到国家和全国各省市同行的充分肯定。

健康中国控烟行动提出,到2022年要基本实现把各级党政机关建设成无烟机关的目标。我省提出,各级各单位要发挥党政机关表率作用,建立健全长效机制,持续巩固并不断提升无烟党政机关建设成效,为实现健康河北、健康中国贡献力量。

5月24日,文安县交警在对未佩戴头盔的电动车驾驶员进行教育,并讲解正确佩戴头盔的方法。为推动“一盔一带”安全守护行动,增强群众的交通安全和文明出行意识,连日来,文安县公安局交警大队开展了摩托车、电动车交通违法行为及劝导活动,在县城主要路口,执勤民警向过往群众宣讲佩戴头盔、系好安全带的重要性,教育引导大家牢固树立“安全带就是生命带”“安全头盔就是护头盾”的意识,共同创建安全畅通、文明有序的道路交通环境。

河北日报记者 赵辉撰